



侦破纪实

会“分身”的公交卡

□ 田春雷

一张相同信息的公交卡,同一时间段竟然在张家口市不同公交线路上刷卡使用,这个奇怪现象引起了该市公交集团公司的注意。张家口市公安局公交治安分局第一时间介入案件,抽丝剥茧,揪出了一连串背后捣鬼的“黑手”。

公交卡出现“分身”

2019年5月27日,张家口市公安局公交治安分局接到公交集团公司报警,称一段时间里,陆续有乘客拿着卡片去公司充值,却充不进去,这种卡片外观与公交车卡不同,显然不是正规售卖。工作人员进一步查看卡片信息时,察觉到事情不对劲。

“这种卡片为一次性卡,不能充值,不能退卡,因登记人姓名均为吴某,这才营造出了同一人同一时间可以乘不同车,或者是无缝隙换乘的假象。”公交集团公司相关负责人介绍。

了解大致情况后,民警随即通过视频调查、走访追踪,追查使用问题卡的市民。在一部分乘客的反馈中,警方大致梳理出一条线索:他们

使用的伪造卡,都是从一名叫做张某丹的女子手中购买。张某丹通过微信朋友圈发布信息,自称有内部优惠卡,可以低价购买。

办案民警通过现有线索进行摸排,锁定张某丹的身份。2020年7月6日,将其抓获。

案件初现眉目

张某丹,康保人,今年40岁左右。经审讯,她交代,倒卖给她伪造公交卡的上线名叫席某珍,是她的老乡。

随后,公交治安分局成立以副政委李政刚为组长的专案组,通过连夜摸排,核查与席某珍相关的各种信息,制定抓捕方案,于当夜将其抓获。在强大的审讯攻势面前,席某珍供述了倒卖伪造公交卡的作案事实。在其家中,侦查员还搜查出大量伪造公交卡及卡芯、卡皮和读卡器等作案工具。

“席某珍是小学文化,可伪造公交卡需要用到电脑程序,以她的文化程度来说,不太可能完成。”为此,专案组专门召开研讨会,结果一致推断,她的背后必有隐瞒。根据这

一推断,民警及时调整审讯策略,对疑点部分进行突击审讯,最终席某珍如实交代了全部经过。

原来,2017年前,席某珍倒卖的200元可刷300元的卡是从一个名叫苏某婕的上线手中购买,其中一张席某珍留作自用。当自用的卡中只剩94元时,不甘只赚差价的她,怂恿其正在大学学习计算机专业的胞弟席某成为其伪造公交卡,随后再以70元的价格卖出。

“他们伪造卡片的成本极低,只需在网上购买空白卡,再利用软件,做出了这种假卡,平均一张的成本不足一元。”办案民警介绍,这种仿制卡是“硬复制”原卡,将原卡数据原封不动地拷贝出来,因此发现的假卡面额都一样。由于假卡中均为虚拟面额,除去成本的话,席某珍一张卡可以获利69元左右。

随后,专案组经过对席某珍家人晓之以理、动之以情的说服、劝导,已在北京工作的席某成前来自首,并如实供述了自己的作案事实。

追根溯源查“黑手”

苏某婕归案后,交代了为其提供倒卖卡的上线是霍某霞。侦查员来到霍某霞单位摸排,发现其已得知消息,于三天前潜逃。侦查员经全面侦查,锁定其藏身于内蒙古太仆寺旗。仅过一天,民警就将其抓获。

在她的供述下,上线闫某梅及其丈夫李某军归案。根据线索,民警得知李某军自己经营一家配钥匙、配电梯卡的门店,掌握相关技术。结合案件有关证据及整个案情分析,专案组认为其有伪造公交卡的重大嫌疑。

嫌疑人相继归案,可在查找证据时,民警又遇到了不小的挑战。“他们卖卡时,一般通过微信红包、转账的方式收取卡费,这些对话信息大多早已删除,从恢复的成千上万条信息中找到有用证据,无疑是大海捞针。”李政刚表示。

在专案组民警的共同努力下,目前已查明李某军夫妇利用复制倒卖200元可刷300元的卡,非法获利数万元。案件涉及的7名嫌疑人也均以伪造、倒卖伪造的有价票证罪被警方刑事拘留,案件正在进一步办理中。

偷盗厂内财物长达一年 “硕鼠”终被滦南警方抓获



图为嫌疑人指认作案现场。

河北法制报讯

(李跃安 张怀平 张蕾)

近日,在“亮剑2020”打击整治专项行动中,滦南县公安局安各庄派出所破获偷盗厂内财物长达一年的系列

盗窃案,抓获犯罪嫌疑人2名。

7月29日,该所接辖区某钢厂员工报警,称原本打算卖废品的一堆废弃钢材被盗。接警后,民警到案发厂区周边各路口调取视频录像,并全面开展走访调查。

经过大量细致工作,最终掌握了嫌疑人的作案特征、作案时间、作案地点等重要线索,锁定犯罪嫌疑人为该厂工人贾某文。

当日,民警在贾某文家中将其抓获,并搜出角钢等被盗

物品。民警通过查看贾某文微信发现,其与微信昵称为“北废品”的人有资金来往,通过调取通话记录,发现贾某文与该人长期保持联系。

经审讯,贾某文如实供述了自去年8月份以来,其多次在工作的钢厂盗窃废旧角钢、齿轮等钢材,并交到任某男经营的废品点。

目前,犯罪嫌疑人贾某文被滦南警方依法刑事拘留,任某男被采取强制措施,案件正在进一步侦办中。

目前,犯罪嫌疑人贾某文被滦南警方依法刑事拘留,任某男被采取强制措施,案件正在进一步侦办中。